

5月9日在匹茲堡我再次零距離採訪匹茲堡著名企業家華人精英陳世瑞(Tom Chen)博士。認識陳先生已經很久了，1998年他創辦了《幸福人生》講座，他知識淵博，履歷豐富，原來他是學化工出身，是水溶性聚合物專家，他擁有多項專利。2002年自創每年營業額上億美元的WSP化學科技公司。同時陳先生與他太太都是一位熱心公益的人，也正因為得到了他們的支持，伊利華報至今還能送報到匹茲堡。

陳世瑞先生在2013年成立了「梅泉基金會」，梅泉是陳先生為了紀念他的父母鏡泉先生和冷梅女士而命名的，基金會的目的是贊助文化、教育、慈善等活動，基金會的第一次捐款就是贊助匹茲堡大學中國教室，設立獎學金，鼓勵西方學子認識中國。

陳世瑞夫婦是匹茲堡附近馳名的模範伉儷。陳先生他在匹茲堡當地創辦了《幸福人生》講座已經有17年的歷史，受益者無數。陳先生本人愛學習愛讀書，他本身精通儒釋道，他瞭解社會理解人心，他將中華傳統與西方的文化融合一起探討人生幸福智慧，他對生活更是洞察入微，他的演講談吐風趣，每次他妙語生花的演講給聽眾留下極深刻的印象。2007年陳世瑞先生在伊利華報創刊100期紀念活動中做了一場《幸福人生》講座，演講之後，他來到俄亥俄州哥倫布華人自發組織的匯友軒，連續4年，每年2次邀請陳先生演講，因為陳先生的演講讓大家更好地認識生命的意義與價值。



陳先生和太太的銀婚紀念日

這麼多年來，陳先生演講的主題離不開介紹東方古典哲學在當代的價值，包括家庭、夫妻關係、孩子教育、人的自我成長等，陳先生累積他自己的豐富經歷，把他的演講從美國匹茲堡，俄州帶到台灣的大專院校。他提煉中西文化的精髓，採用他自己的見解開講他的《幸福人生》，得到聽眾的肯定與歡迎。他本人更是待人真誠，因為他說過一個人的運氣是因為他的誠懇，並帶來福氣，他告訴我許多事情沒有絕對的對錯之分，好壞之別，所謂的對與錯，好與壞，永遠只是你的‘心’的評判，即使同一件事情，不同的時間，也許會選擇對或錯，這是中國的動態平衡的微妙之處，人生就像走繩索，每一秒中都是暫時平衡，而每一秒都需要再平衡，因為時空改變了，所以有智慧的人就會運用這再平衡，修正過去的對錯，幸福之門自然會為你而開了。

在探訪陳先生的過程中，他談的最多的就是人要學會彈性與平衡，老祖宗留下的寶典中庸之道就是一條走向幸福人生的最近之路。他說現代許多人聽到中庸兩個字，就會認為這是保守思想，是落伍思想，也是中國不如列強之處，但是做這種評論的人往往是沒有讀過中庸原文，只是憑空妄想而已，中庸最偉大之處就是融合了儒道思想，清楚地說出了中國觀應平衡的精義，然後提供了學習的方法。



陳先生和太太在伊利華報十年報慶活動中

每個人生活是因為思维方式的不同和對事務看法的不同，而給人生的運程帶來了完全不同的軌跡，所以每個人都要找到自己的平衡方式，平衡的路線不同，但平衡的原則和工具是一致的，中國哲學在平衡，也就是掌握“中”，是有其獨到之處的，如果當今再能加入西方的科學分析方法，那效果就更好了。

陳先生創辦《幸福人生》講座17年來，一路走來心理充滿了喜悅，這17年來感謝各界朋友的支持。他表示：我演講幸福人生，我自己心靈也在成長，這些年來，參加的人越來越多，層次與年齡也各不相同，聽衆稱《幸福人生》講座是參加“心靈療養”，而陳先生說收益最大的是他自己，每一次演講，都能返照與提醒自己，漸漸明白一個道理：在我們的生活中我們要學習，要學會合理使用生活的工具：生活之態，學會彈性，離自然近，生活的品質就在無形中提高。

他舉例說了他對婚姻的看法：中國傳統上對人對婚姻總是勸和勸分，即使二人已經沒有任何感情上的和，勸的人還是說合在一起。他認為和與合是不同的概念，如果雙方沒有修正個人言行的意願，那麼強的和，就還不如分的和，因為分了，雙方不必求同，那反而可以求和，就是平衡的表達，我們不鼓勵勸，但也不勉強求合。同樣的，他也提出另一個反思，中國人尊崇孝道，常說“天下沒有不是的父母”，但是他說，天下既然有“不是”的子女，也有那么多“不是”的人類，他們都是父母所生，所以一定也有“不是”的父母。這不是鼓勵大家不去孝順父母，而是提醒父母，平衡是一輩子的事情，青年人有青年人的平衡方法，而老年人也要有老年人的方法，就是如同前面走繩索的例子，即使是最後一步，也不能胡跳亂跳，因為自己掉下去不要緊，你的行為是可以把後面在繩索上的人拉下去的，禍延子女，就是有不是的父母。活到老學習到老才是正確。

一個人要保持慷慨大度的心態，勇于接受，陳先生曾經在他演講中提到：人的一生分為上半場和下半場。在上半場必須要有目標，要為目標努力與奮鬥，人不僅要有智慧、勤奮、勇敢、謹慎，還需要培養掌握時空的能力，之後才有可能達到目標。在人生的下半場，我們就更需要身體的健康、家庭的和睦、親友的幫助，對生活的熱誠以及對生命終結的坦然。人到底要的是什麼幸福？什麼快樂？什麼是生命的真正意義？這就是陳世瑞先生開《幸福人生》演講的真正目標。

他用誠懇真摯，經驗經歷，用他超凡脫俗的智慧，讓他的《幸福人生》講座持續17年經久不衰。《幸福人生》，是對人的教育，能驅散人心中的霧霾。

陳世瑞先生是一個企業家，也是一個科學家，在他《幸福人生》開講之後，他更像一個哲學家，他用老子《道德經》給我講解如何做人做事的道理：《道德經》，它玄奧精深，義理博大，它以道法自然為核心，闡述瞭如何讓人們的個人修身達到少私寡欲，知足不辱，如知人際的處世達到以柔克剛、不求而得、天人合一，也就是找到平衡，那麼人生就開闢智慧了。但是陳先生也向我提出一個挑戰的問題，老子這麼偉大的思想，憑著“無為而治”就可達成嗎？道德經在里邊提出了老子的學習方法嗎？他笑着說去想想吧，那才是真正的“秘笈”。我突然想到陳先生教導我們追求幸福有四個階段：不知不覺、知而不覺、覺而不知、有知有覺，但沒有找到方法是沒有用的，正大光明就是人生幸福。



我所認識的陳世瑞先生



跨洋愛改變貧寒少女人生命運

陳世瑞夫婦收養助學的內地女孩

成功始自孩子教育 明理方得幸福人生

經典演講之一

五月一日俄亥俄州婦聯很榮幸地請到了來自匹茲堡市的陳世瑞先生為我們講有關《孩子教育》內容。婦聯這個月的聚會本來就是想在慶祝母親節的同時請周圍的家長們談談他們如何成功教育孩子的心得體會，無巧不成書，正好伊利華報的浦瑛社長來電告知可以請到陳先生來這裏，聽到這個消息後我們真是欣喜若狂。會長孫燕馬上將這個消息發了出去。那天的晚會濟濟一堂，熱鬧非凡。

陳世瑞先生是匹茲堡市著名的企業家和社會工作者。他舉辦的《幸福人生》講座已經有15年的歷史。陳先生的知識淵博，語言幽默，他的講座圍繞在美華人的職業、子女教育、家庭朋友等的特點演繹人生。講演即生動又切實際，講演後還會解答聽眾的問題，並與大家交流人生哲學。

5月1日正好是有中文學校，孫會長為了不耽誤會議的正常開始四點一下課趕緊趕回家為大家準備主食和甜點。下課後大部分的人還是準時趕到了，原本我們還擔心由於當天有中文學校怕大家來不及準備食品就order pizza和部分的菜肴，但是沒有想到大家帶來的菜比往常的還豐富。到會的人員有40餘人。

哥倫布美中科技演講

不聽話，你的大門永遠要為孩子開着。只要你不生下這個孩子，你就沒有了第二種選擇。孩子是你的，永遠也無法改變的事實，你就得為他負起責任。你要讓孩子感覺到任何時候都是受歡迎的，能依靠的。孩子不聽話，那是教育的問題，你可以在教育問題上下功夫，但你的大門永遠要為孩子開着。

陳先生的講演在一片掌聲中結束，片刻的肅靜，讓人回味無窮！大家隨即展開了熱烈的討論與提問。陳先生的話語幽默，寓意深刻，總要從他的話中仔細琢磨其內在的含義。部分家長只恨沒有早幾年聽到這些忠告。不過，孩子永遠都是自己的，愛他們，但不是化春泥，而是希望和他們一起成長；愛他們，但不是燃燒的蠟燭，而是希望照亮他們前程的同時，讓自己的生命之光也更加絢麗多彩。從現在開始能處理好孩子與家庭的關係，讓家人和睦幸福，就很不簡單了。

五一節的餐會雖有砂鍋魚、油炸蝦，可是與陳先生的講座相配，還是遜色了！相信那天的朋友們都是肚子滿載而歸吧！

俄洲婦聯一晃，今年已經是第4個年頭了，我們一向貫徹以“身體健康，心靈健康”的原則，開展各種各樣的健康的知識講座，吸引了很多中青年的女性參加。從剛開始的13人發展到現在的幾十人。感謝所有支持OWO的會員，有你們的關愛，OWO才會發展得越來越強大。特別感謝伊利華報的浦瑛社長一直以來為我們宣傳報道，牽線搭橋。（本文刊登在2011年5月15日伊利華報第181期）



克利夫蘭婦女聯誼會演講



哥倫布匯友軒演講

大克利夫蘭社區演講

伊利華報

JOURNAL